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FAMEMA 2021 - MEDICINA 

FACULDADE DE MEDICINA DE MARÍLIA 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. Etilenoglicol e éteres do etilenoglicol podem ser produzidos por meio da reação 

entre o óxido de etileno e água ou entre o óxido de etileno e alcoóis, conforme a reação genérica 

a seguir, em que R pode ser o hidrogênio ou um radical alquila (metil, etil, etc.). 
 

O

CH2CH2n + R OH R O(CH2CH2O)nH
 

 

O diagrama mostra o fluxo de produção e separação, por aquecimento, de diferentes 

substâncias produzidas simultaneamente pela reação entre o óxido de etileno e água ou alcoóis. 
 

 

 

a) Qual é o nome do processo de separação que ocorre no separador indicado pela letra B? Qual 

é a propriedade específica das substâncias que permite a realização dessa separação? 

 

b) Considerando que o reagente R — OH utilizado na reação seja o etanol e que n 2,  equacione 

a reação de obtenção do éter de etilenoglicol e dê a massa molar do produto dessa reação. 

 

Resolução: 
 

a) Nome do processo de separação que ocorre no separador indicado pela letra B (coluna): 

destilação fracionada. 

Propriedade específica das substâncias que permite a realização dessa separação: temperatura 

de ebulição. 
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b) 3 2R — OH : etanol CH CH OH.    

Equacionando a reação para 3 2CH CH OH, vem :n 2 e    

O

CH2CH2
2 + CH2 O(CH2CH2O)2HCH3CH3 CH2 OH

(C6H14O3)
 

 

6 14 3

6 14 3

1
C H O

C H O 6 12 14 1 3 16 134 (produto da reação)

M 134 g mol (massa molar)

      

 
  

 

 

Questão 2. A reação de neutralização entre um ácido forte e uma base forte produz calor de 

acordo com a equação: 
 

     –
2H aq   OH aq  H O H – 58,8 kJ/molΔ     

 

A reação ocorrida na mistura de 1 litro de solução de HC  de concentração X com 1 litro de 

solução de NaOH de mesma concentração, realizada em um calorímetro ideal, provocou um 

aumento de temperatura de 0,7 ºC na solução final. 

 

a) Escreva as fórmulas eletrônicas do HC  e do NaOH. 

 
b) Considerando que a densidade das soluções utilizadas seja igual a 1 kg /L,  e que o calor 

específico da solução resultante seja igual a –1 –14,2 kJ kg ºC ,  determine a concentração da 

solução de HC  utilizada no experimento. 
 

Resolução: 
 

a) Fórmulas eletrônicas: 

H (grupo 1) : 1 elétron de valência, estabiliza com 2 (ametal).

C (grupo 17) : 7 elétrons de valência; estabiliza com 8.

Na (grupo 1) : 1 elétron de valência, estabiliza com 8.

  

x
xH C x

x

x x

x x

e x
x O x

x

x x

x x

HNa
 

 

 

b) A reação ocorre com a mistura de 1 litro de solução de HC  de concentração X com 1 litro de 
solução de NaOH de mesma concentração. Então: 
 

 

solução de HC
H

1
solução de HC

solução de HCH

V 1 L n
H

VHC H X mol L

n H V H 1 X mol






 

 

 
           

       
   







  
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 

     

solução de NaOH
OH

1
solução de NaOH

solução de NaOHO

2

H

–

V

l

1 H aq   1 OH 8

1 L n
OH

V

aq  1 H O

1

VNaOH OH m

H – 58, kJ/mo

X ol L

n OH OH

m

1 X mo

l

o

l

Δ









 



 
  





        

   







 




  



1 mol 1 mol 158,8 kJ mol liberados

X mol



X mol X mol Q

1 mol 58,8 kJ liberados

X mol

1
solução de HCsolução de HC

solução de HC
solução de HCsolução de HC

1
solução de HC solução de HC solução de HC

1
solução de NaOH

solução de NaOH

Q

Q 58,8 X kJ liberados

md 1 kg L
d

VV 1L

m d V 1 kg L 1L 1 kg

d 1 kg L

V 1L







 

  


 

     

  









  

solução de NaOH
solução de NaOH

solução de NaOH

1
solução de NaOH solução de HNaOH solução de HNaOH

solução

–1 –1
solução

solução soluç o

o

ã

m
d

V

m d V 1 kg L 1L 1 kg

m 1 kg 1 kg 2 kg

c 4,2 kJ kg ºC

58,8 X kJ liberados

m c

5

T 0,7 C

Q

Q T

Δ

Δ






     

 













 

 

 

– o

o

1

1 –1

–1 –1

8,8 X kJ 2 kg 4,2 kJ kg ºC

2 kg 4,2 kJ kg º

0

C

58,8 k

0,7 C

0,7 C
X 0,10

HC X ,10 m L

J

ol 

   

 

 






  

 

 

 

Questão 3. A reação de Landolt é utilizada para estudar a cinética das reações químicas. Nessa 

reação, íons –
3IO  reagem com íons –

3HSO ,  produzindo íons –I .  O –I  produzido reage com íons 

–
3IO  presentes na solução, formando 2I ,  que é novamente convertido em –I  até que todo o 

–
3HSO  seja consumido. As equações que representam as reações são apresentadas a seguir. 

 

         

         

           

– – – 2–
3 3 4

– –
3 2 2

– – 2–
2 3 2 4

Reação 1:  IO aq   3HSO aq  I aq  3SO aq   3H aq

Reação 2 :  IO aq   5 I aq   6H aq  3I aq   3H O

Reação 3 :  I aq   HSO aq   H O  2I aq   SO aq   3H aq







   

   

    




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Para a realização do experimento, um técnico dissolveu 4,28 g de 3KIO  (massa molar 

214 g /mol)  em água suficiente para  preparar 2 litros de solução. Em seguida, uma alíquota 

de 10 mL dessa solução foi transferida para um balão de 100 mL e o volume restante foi 

completado com água. 

 

a) Qual o reagente limitante da reação de Landolt? Qual o agente oxidante da reação 3? 

 

b) Qual a concentração da solução inicial de 3KIO  em mol/L? Considerando que a reação é 

de primeira ordem em relação  aos íons –
3IO ,  determine a relação entre as velocidades da 

reação  1 2v /v  quando se utiliza a solução inicial  1v  e quando se utiliza a solução produzida 

pela diluição  2v ,  mantendo-se a concentração do íon –
3HSO  constante. 

 

Resolução: 
 

a) Teremos: 

     – – –
3 35 IO aq   15HSO aq  5I aq     

   

2–
4

– –
3

 15SO aq   15H aq

IO aq   5 I aq

 

    6H aq  2 3I aq  2  3H O 

 23I aq    –
3 2  3HSO aq   3H O      – 2–

4 6I aq   3SO aq   9  


 

         

3

– – 2– –
3 3 4

Totalmente
consumido

–
3

H aq

6IO aq 18HSO aq 18SO aq   18H aq 6I aq

HSO limitante, pois é totalmente consumido.o reagente



  


 

 

O agente oxidante será o 2I .  





           

2

1 1 x 2 2 2

2

y 2 2 2 2

Redução

–
3

–

2–
4

– – 2–
3

2

2 2 4

I Nox(I) 0

: H H S O O O 1 1 x 2 2 2 1

x 3 Nox(s) 3

: S O O O O y 2 2 2 2 2

y 6 Nox(

I

S)

HSO

I Nox(I) 1

SO

Reação 3 :  I aq a

6

I

  HSO aq   H O  2 aq   SO q   3H aq

2e



     



    





 

        

    

     



 

    





  

    

–

Oxidaçã 6o3
3

2

–

I : agente oxidante

S 3e : agente redutor

2I

S HSO 

 





 

 

 

b) Um técnico dissolveu 4,28 g de 3KIO  (massa molar 214 g /mol)  em água suficiente para  

preparar 2 litros de solução, então: 
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 

 

 

3

3

3

33

KIO

1
KIO

KIO

KIOKIO
3

3 1

1
3

m 4,28 g

M 214 g mol

V 2 L

m

Mn
KIO

V V

4,28 g
KIO

214 g mol 2 L

KIO 0,01 mol L (concentração da solução inicial)









 



 
 
 
  


 

 

  

 

De acordo com o enunciado da questão uma alíquota de 10 mL dessa solução foi transferida 

para um balão de 100 mL e o volume restante foi completado com água. Então: 

 

 

   

 

 

 

1
3 inicial

incial

3 final

final

3 inicial 3 finalinicial final

1
3 final

1
1

3 final

1

KIO 0,01 mol L

V 10 mL

KIO ?

V 100 mL

Na diluição :

KIO V KIO V

0,01 mol L 10 mL KIO 100 mL

0,01 mol L 10 mL
KIO 0,001 mol L

100 mL

v k Reagente

v k K








 







  

   

 
  

 

  

 
3 inicial

2 3 final

1

2

1

2

IO 0,01 k

v k KIO 0,001 k

v 0,01 k

v 0,001 k

v
10

v

 

   







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Questão 4. O Kevlar é um polímero criado em 1964, resistente ao calor e cinco vezes mais forte 

que o aço por unidade de peso. 

A figura mostra duas sequências desse polímero unidas por ligações de hidrogênio. 

 

 

 

Polímeros como o Kevlar podem sofrer hidrólise de acordo com a equação genérica a seguir: 

 

R1 C

NH

O

R2 

+   H2O R1 COOH + R2 NH2

 

 

a) Quais os nomes das funções orgânicas que podem ser identificadas nos produtos da 

hidrólise do Kevlar? 

 

b) Escreva a fórmula estrutural dos monômeros que formam a estrutura do Kevlar. 

 

Resolução: 

 

a) De acordo com a equação: 

R1 C

NH

O

R2 

+   H2O R1 C

OH

O

+ R2 NH2

 

 

1

2 2

R COOH : ácido carboxílico.

R NH : a mina.




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Fórmulas estruturais dos monômeros que formam a estrutura do Kevlar: 

 

n

Kevlar

CH

C

CH

CH

C

CH

CC

O

CH

C

CH

CH

C

CH

NHNH

O

CH

C

CH

CH

C

CH

NH2NH2 e

CH

C

CH

CH

C

CH

CC

O

OH OH

O

H2O

 

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 


